



ที่ MBAX ๐๐๑/๒๕๖๒

วันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒

เรื่อง ชี้แจงผลการดำเนินงานที่เปลี่ยนแปลงเกินร้อยละ ๒๐
เรียน กรรมการผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท มัลติแบกซ์ จำกัด (มหาชน) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับปี สิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่แตกต่างเกินกว่าร้อยละ ๒๐ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปี ๒๕๖๐ ตามข้อกำหนดของตลาดหลักทรัพย์ ดังนี้

๑. ด้านรายได้จากการขาย

บริษัทฯ มีรายได้สำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๑,๕๕๔.๓๗ ล้านบาท ลดลง ๙๐.๑๖ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๕.๔๘ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีรายได้ รวมจำนวน ๑,๖๔๔.๕๓ ล้านบาท

๒. ด้านต้นทุนขาย

บริษัทฯ มีต้นทุนขายสำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๑,๓๘๖.๘๒ ล้านบาท ลดลง ๑๒๒.๕๗ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๘.๑๒ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีต้นทุนขาย รวมจำนวน ๑,๕๐๙.๓๙ ล้านบาท

๓. ด้านค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารสำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๑๐๒.๙๖ ล้านบาท เพิ่มขึ้น ๒.๘๘ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒.๘๘ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร รวมจำนวน ๑๐๐.๐๘ ล้านบาท

๔. ด้านต้นทุนทางการเงิน

บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินสำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๑๑.๓๔ ล้านบาท ลดลง ๑.๘๔ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑๓.๙๖ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีต้นทุนทางการเงิน รวมจำนวน ๑๓.๑๘ ล้านบาท

๕. ด้านรายได้อื่น และกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน

บริษัทฯ มีรายได้อื่นและกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนสำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๒๐.๖๒ ล้านบาท ลดลง ๑๙.๐๐ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๔๗.๙๖ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีรายได้อื่นและกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน รวมจำนวน ๓๙.๖๒ ล้านบาท

๖. ด้านค่าใช้จ่าย(รายได้) ภาษีเงินได้

บริษัทฯ มีรายได้ภาษีเงินได้สำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๑๑.๒๑ ล้านบาท รายได้เพิ่มขึ้น ๑๑.๒๙ ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ รวมจำนวน ๐.๐๘ ล้านบาท

๗. กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไรสุทธิสำหรับปี ๒๕๖๑ จำนวน ๘๒.๘๕ ล้านบาท กำไรเพิ่มขึ้น ๒๑.๔๓ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๓๔.๘๙ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีกำไรสุทธิ จำนวน ๖๑.๔๒ ล้านบาท

กำไรสุทธิเพิ่มขึ้นสำหรับปี ๒๕๖๑ เนื่องจากสาเหตุหลัก ๆ ดังนี้

๑. รายได้จากการขายลดลง จากปริมาณการขายที่ลดลง ๑,๒๒๔.๒๖ ตัน หรือลดลงร้อยละ ๖.๗๑ ประกอบกับค่าเงินบาทแข็งค่าขึ้น เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี ๒๕๖๐ โดยเริ่มแข็งค่าขึ้นตั้งแต่ต้นปีที่ผ่านมา ซึ่งจะมีผลกระทบทำให้รายได้จากการขายในรูปเงินบาทของบริษัทลดลง จึงส่งผลให้รายได้จากการขายลดลง ๙๐.๑๖ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๕.๔๘ ซึ่งลดลงน้อยกว่าปริมาณการขาย เนื่องจากทางบริษัทมีการปรับแผนการขายให้สอดคล้องกับสภาวะปัจจุบัน โดยมีการขายสินค้าประเภท LD ฤงอาหาร ซึ่งเป็นสินค้าที่มีราคาขายต่อหน่วยสูงเพิ่มขึ้น ประกอบกับมีการปรับราคาขายรายไตรมาส ซึ่งเป็นไปตามข้อตกลงทางการค้า จึงส่งผลให้ในไตรมาส ๓ และไตรมาส ๔ มีราคาขายเฉลี่ยต่อหน่วยเพิ่มสูงขึ้นกว่าช่วงเดียวกันของ ปี ๒๕๖๐ และเป็นสาเหตุสำคัญที่ทำให้รายได้จากการขายสำหรับปี ๒๕๖๑ได้รับผลกระทบจากการแข็งค่าของเงินบาทไม่มากนัก

๒. ต้นทุนขายลดลงจากร้อยละ ๙๑.๗๘ ของยอดขายปี ๒๕๖๐ มาเป็นร้อยละ ๘๙.๒๒ ของยอดขายปี ๒๕๖๑ เนื่องจากบริษัทมีการปรับปรุงการบริหารงานในด้านต่าง ๆ ได้ดีขึ้น ที่สำคัญคือด้านการผลิต สามารถควบคุมต้นทุนการผลิตได้ดีพอควร จึงทำให้ต้นทุนของวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตลดลง, ด้านค่าแรงงาน บริหารจำนวนพนักงานให้เพียงพอต่อการผลิต รวมถึงให้ความสำคัญในการควบคุมค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ทำให้ต้นทุนการผลิตลดลง จากเหตุผลดังกล่าว ทำให้ต้นทุนการผลิตต่อหน่วยลดลง และส่งผลให้ต้นทุนขายต่อหน่วยลดลงตามด้วยเช่นกัน จึงทำให้บริษัทมีกำไรขั้นต้นสำหรับปี ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๑๖๗.๕๕ ล้านบาท กำไรเพิ่มขึ้น ๓๒.๔๑ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒๓.๙๘

๓. ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารเพิ่มขึ้น ๒.๘๘ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒.๘๘ ส่วนใหญ่มาจากค่าใช้จ่ายบริหาร เนื่องจากบริษัทได้ทำสัญญาบริการอาคารเก็บสินค้า เพื่อจัดเก็บวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิต เนื่องจากมีโครงการสร้างอาคารโรงงานใหม่ โดยสัญญาเริ่มตั้งแต่วันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ถึง เดือนตุลาคม ๒๕๖๑ ในขณะที่ค่าใช้จ่ายในการขายลดลง จากค่าใช้จ่ายในการส่งออก ซึ่งจะผันแปรตามปริมาณการขาย

๔. ต้นทุนทางการเงินลดลง ๑.๘๔ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑๓.๙๖ เนื่องจากบริษัทบริหารการใช้จ่ายเงินกู้ยืมระยะสั้นได้ดีพอควร

๕. รายได้อื่นและกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนลดลง ๑๙.๐๐ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๔๗.๙๖ จากการลดลงของกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนเนื่องจากในปี ๒๕๖๑ ค่าเงินบาทมีความผันผวน แต่ทางบริษัทก็ยังคงมีผลกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน เนื่องจากมีการบริหารจัดการป้องกันความเสี่ยงจากอัตราแลกเปลี่ยนอย่างมีประสิทธิภาพ

๖. รายได้ภาษีเงินได้เพิ่มขึ้น ๑๑.๒๙ ล้านบาท เนื่องจากในปี ๒๕๖๑ บริษัทมีการบันทึกสินทรัพย์ภาษีเงินได้รอตัดบัญชี ที่เกิดจากผลแตกต่างชั่วคราวระหว่างมูลค่าทางบัญชีและฐานภาษี จากการตั้งสำรองค่าใช้จ่ายของลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือ รวมถึงการตั้งประมาณการหนี้สินที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ทั้งนี้ตามมาตรฐานการบัญชีกำหนดไว้ว่า กิจการจะสามารถรับรู้สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอตัดบัญชีได้ก็ต่อเมื่อ มีความเป็นไปได้ว่า จะมีกำไรทางภาษีในอนาคตเพียงพอที่จะใช้ประโยชน์จากผลแตกต่างชั่วคราวดังกล่าว แต่ในขณะที่ปี ๒๕๖๐ มีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ที่เกิดจากผลแตกต่างชั่วคราวของค่าเสื่อมราคาอาคารและเครื่องจักร

๗. โดยสรุป บริษัทมีรายได้จากการขายลดลง, ต้นทุนขายลดลง ซึ่งลดลงสูงกว่ารายได้จากการขาย จึงส่งผลให้กำไรขั้นต้นเพิ่มขึ้น ๓๒.๔๑ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒๓.๙๘ เมื่อรวมกับการเพิ่มขึ้นของรายได้ภาษีเงินได้และการลดลงของต้นทุนทางการเงิน แต่ในขณะที่ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารเพิ่มขึ้น รายได้อื่นและกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนลดลง เมื่อรวมกันจึงยังส่งผลให้บริษัทมีกำไรสุทธิสำหรับปี ๒๕๖๑ สิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ รวมจำนวน ๘๒.๘๕ ล้านบาท กำไรเพิ่มขึ้น ๒๑.๔๓ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๓๔.๘๙ เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนที่มีกำไรสุทธิจำนวน ๖๑.๔๒ ล้านบาท อย่างไรก็ตาม หากพิจารณาเฉพาะผลประกอบการในไตรมาส ๓ ของปี ๒๕๖๑ เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี ๒๕๖๐ จะเห็นว่าบริษัทฯ สามารถทำกำไรสุทธิเพิ่มขึ้นถึง ๒๖.๙๐ ล้านบาท อันเป็นการเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

ลงชื่อ _____

(นายพิสุทธิ เลิศวีไล)

รองกรรมการผู้จัดการ